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ΟΔΗΓΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ   

ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΤΗ ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΔΟΚΙΜΙΩΝ 

 Οι διορθωτές ακολουθούν τον οδηγό διόρθωσης και όχι τις προσωπικές τους απόψεις ή 

αντιλήψεις. 

 Για κάθε σημείο που απαντά ο μαθητής βαθμολογείται με 1 μονάδα όπως φαίνεται στον 

οδηγό διόρθωσης. Δε δίνεται ½ ή ¼ της μονάδας.  

 Γίνεται διόρθωση με θετικό πνεύμα και ο μαθητής κερδίζει τη μονάδα γι’ αυτό που έχει 

δείξει ότι ξέρει και δεν τιμωρείται για ότι έχει παραλείψει. Από την άλλη η διόρθωση δεν 

πρέπει να χαρακτηρίζεται από αδικαιολόγητη επιείκεια.  

 Κάθε επιστημονικά ορθή επίλυση άσκησης ή απάντηση ερώτησης θεωρείται ορθή εκτός 

αν καθορίζεται από την εκφώνηση η Αρχή ή και ο νόμος που θα εφαρμοστεί στη 

συγκεκριμένη περίπτωση και δεν εφαρμόστηκε.  

 Δεν αφαιρούνται μονάδες για τα σημαντικά ψηφία των απαντήσεων στα σημεία που δεν 

ζητείται η απάντηση να δοθεί με τον σωστό αριθμό σημαντικών ψηφίων.  

 Δεν αφαιρούνται μονάδες για την παράλειψη μονάδων μέτρησης στις ενδιάμεσες πράξεις.  

 Δεν αφαιρούνται μονάδες από μεταφερόμενα λάθη στους υπολογισμούς.  

 Δεν αφαιρούνται μονάδες σε κάποιο υποερώτημα στην περίπτωση που σε προηγούμενο 

υποερώτημα δόθηκε λάθος απάντηση (και ως εκ τούτου δεν δόθηκαν οι μονάδες στο 

υποερώτημα αυτό) με την οποία όμως ήταν συνεπής η απάντηση του  υποερωτήματος  

 Στην περίπτωση που η παράλειψη μονάδας μέτρησης στην απάντηση είχε ως αποτέλεσμα 

να μην δοθεί η μονάδα σε κάποιο υποερώτημα μιας άσκησης, στα υπόλοιπα 

υποερωτήματα της ίδιας άσκησης να δίνεται. Δηλαδή, η παράλειψη μονάδων μέτρησης 

στις απαντήσεις δεν μπορεί να οδηγήσει σε απώλεια μονάδων περισσότερων από μία 

μονάδα σε κάθε άσκηση.  

 Λάθος συμβολισμός στη μονάδα μέτρησης όπως j αντί J δεν τιμωρείται. 

 Σε μερικές περιπτώσεις, εκεί όπου καθορίζεται στον οδηγό, θα υπάρχουν συνέπειες στη 

βαθμολόγηση για την ευκρίνεια στη διατύπωση και στο σχεδιασμό γραφικών 

παραστάσεων και σχημάτων.    



Σελίδα 1 από 14 

ΜΕΡΟΣ Α΄: Αποτελείται από έξι (6) θέματα που το κάθε ένα βαθμολογείται με πέντε (5) 

μονάδες. Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα. 

 

Θέμα 1 

(α) Να γράψετε δύο διαφορές ανάμεσα στα μηχανικά και τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα. 

(2 μονάδες) 

Δύο από τις πιο κάτω διαφορές: 

 Τα μηχανικά κύματα διαδίδονται μόνο σε υλικά μέσα ενώ τα ηλεκτρομαγνητικά μπορούν να διαδοθούν 
και στο κενό.  

 Τα μηχανικά κύματα μπορεί να είναι εγκάρσια ή διαμήκη ενώ τα ηλεκτρομαγνητικά είναι μόνο 
εγκάρσια. 

 Τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα διαδίδονται με ταχύτητα πολύ μεγαλύτερη από την ταχύτητα διάδοσης 
των μηχανικών κυμάτων 

 

(β) Να αναφέρετε ένα παράδειγμα μηχανικού κύματος, επισημαίνοντας το υλικό μέσο στο οποίο 

διαδίδεται, και ένα παράδειγμα ηλεκτρομαγνητικού κύματος από το ηλεκτρομαγνητικό φάσμα. 

(2 μονάδες) 

 Ηχητικά κύματα στον αέρα ή Σεισμικά κύματα στο έδαφος ή κύματα σε χορδή…. (1 μον) 

 Μικροκύματα, ραδιοκύματα,…. (1 μον) 

 

(γ) Ο ήχος που παράγει μία ηχητική πηγή αντιστοιχεί σε ένα τρέχον αρμονικό κύμα. Αν η 

συχνότητα του ήχου διπλασιαστεί, να εξηγήσετε αν θα διπλασιαστεί και η ταχύτητα διάδοσης 

του ηχητικού κύματος. 

(1 μονάδα) 

 Η ταχύτητα του κύματος δεν θα διαφοροποιηθεί γιατί εξαρτάται μόνο από τις ιδιότητες του μέσου 

διάδοσης. 

 
 
Θέμα 2 

Το πιο κάτω διάγραμμα δείχνει το στιγμιότυπο ενός κύματος που διαδίδεται σε ένα σχοινί προς 

τα δεξιά (θετική κατεύθυνση). Τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή to, το σημείο Α βρίσκεται στην 

ακραία θέση της ταλάντωσης του και το σημείο Β στη θέση 𝑦𝑜 2⁄ .  

 

 

 

 

 

(α) Να γράψετε στο τετράδιό σας τη γραμμή από τον πιο κάτω πίνακα που περιγράφει ορθά την 

κίνηση των σημείων Α και Β στο χρονικό διάστημα  to < t < to + Τ/2. 

(1 μονάδα) 
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 Σημείο A Σημείο B 

1 Κινείται προς τα δεξιά  Κινείται προς τα δεξιά 

2 Κινείται προς τα κάτω  Κινείται προς τα κάτω και μετά προς τα πάνω 

3 Κινείται προς τα κάτω  Κινείται προς τα πάνω 

4 Κινείται προς τα κάτω  Κινείται προς τα πάνω και μετά προς τα κάτω 

5 Κινείται προς τα δεξιά  Κινείται προς τα δεξιά και μετά προς τα αριστερά 

 

(β) Να σχεδιάσετε ποιοτικά τη γραφική παράσταση της μετατόπισης του σημείου Γ από τη θέση 

ισορροπίας του σε σχέση με τον χρόνο, 𝑦𝛤 = 𝑓(𝑡), για το χρονικό διάστημα to < t < to + Τ. 

(2 μονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 μονάδα για να δείξει ο μαθητής ότι το σημείο Γ ξεκινά να κινείται με θετική ταχύτητα τη χρονική 

στιγμή to 

 1 μονάδα για να σχεδιάσει την ημιτονοειδή μορφή για χρόνο μιας περιόδου. 

 

(γ) Η συχνότητα ταλάντωσης των σημείων του σχοινιού τριπλασιάζεται. Να εξηγήσετε πώς 

επηρεάζεται το μέτρο της ταχύτητας ταλάντωσης (ωκύτητας) ενός υλικού σημείου του, όταν 

διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του. 

(2 μονάδες) 

 Η ταχύτητα ταλάντωσης 𝛺 = 𝜔𝑦𝑜 = 2𝜋𝑓𝑦𝑜.   (1 μον) 

 Αν τριπλασιαστεί η συχνότητα τριπλασιάζεται το μέτρο της ταχύτητας ταλάντωσης όταν διέρχεται 

από τη θέση ισορροπίας. (1 μον) 
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Θέμα 3 

Το σχήμα δείχνει ένα στιγμιότυπο μιας από τις αρμονικές ενός στάσιμου κύματος σε χορδή 

βιολιού. Τα άκρα Α και Β της χορδής είναι διαρκώς ακίνητα.  

 

(α) Να γράψετε τη διαφορά φάσης των σημείων της χορδής 

i. Γ και Δ   

Τα σημεία Γ και Δ σε αντίθετη φάση ή με διαφορά φάσης π rad.  (1 μον) 

ii. Γ και Ε   

Τα σημεία Γ και Ε σε φάση ή με διαφορά φάσης 0  (1 μον) 

(2 μονάδες) 

 

(β) Να γράψετε δύο διαφορές ανάμεσα στα στάσιμα και τα τρέχοντα κύματα. 

(2 μονάδες) 

Δύο από τις ακόλουθες: 

 Τα τρέχοντα μεταφέρουν ενέργεια ενώ τα στάσιμα όχι. 

 Το στάσιμο κύμα δεν είναι κύμα.  

 Τα σημεία του μέσου στο οποίο διαδίδεται ένα τρέχον κύμα έχουν διαφορετική φάση ενώ τα σημεία 

του μέσου στο οποίο δημιουργείται ένα στάσιμο κύμα έχουν ίδια φάση αν βρίσκονται μεταξύ δύο 

διαδοχικών δεσμών ή αντίθετη φάση αν βρίσκονται εκατέρωθεν ενός δεσμού μέχρι και σε 

απόσταση λ/2 από αυτόν. 

 Όλα τα σημεία του μέσου στο οποίο έχει διαδοθεί το τρέχον κύμα ταλαντώνονται με ίδιο πλάτος 

ενώ τα σημεία του μέσου στο οποίο έχει δημιουργηθεί ένα στάσιμο κύμα ταλαντώνονται με πλάτος 

που εξαρτάται από τη θέση τους. 

 Στα τρέχοντα κύματα όλα τα σημεία του μέσου εκτελούν Α.Α.Τ. ενώ στο στάσιμο κύμα υπάρχουν 

σημεία (οι δεσμοί) που παραμένουν διαρκώς ακίνητα. 

 

(γ) Να υπολογίσετε το μήκος του κύματος των τρεχόντων κυμάτων που διαδίδονται στη χορδή. 

To μήκος της χορδής είναι 33,0 cm. 

(1 μονάδα) 

 𝜆 = 2𝐿
𝛮⁄ = 2𝐿

3⁄ = 0,220 m Ν=3: ο αριθμός των κοιλιών του στάσιμου κύματος.  
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Θέμα 4 

Μία ομάδα μαθητών χρησιμοποίησε μία διάταξη μαγνητών, ηλεκτρονική ζυγαριά, αμπερόμετρο 

και τροφοδοτικό για να μελετήσει τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται το μέτρο της 

δύναμης Laplace πάνω σε ρευματοφόρο αγωγό, ο οποίος βρίσκεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό 

πεδίο. Ο αγωγός έχει διεύθυνση κάθετη στη διεύθυνση των μαγνητικών δυναμικών γραμμών. 

 

Οι μαθητές συναρμολόγησαν την πειραματική διάταξη με τους μαγνήτες, η οποία φαίνεται στην 

πιο κάτω εικόνα και την τοποθέτησαν πάνω στη ζυγαριά. Όταν το κύκλωμα δεν διαρρέεται από 

ρεύμα η ένδειξη της ζυγαριάς είναι μηδέν. 

Κατά τη διάρκεια του πειράματος, οι μαθητές μπορούσαν να μεταβάλουν το μήκος ΓΔ του αγωγού 

που βρισκόταν μέσα στο μαγνητικό πεδίο, την ένταση του μαγνητικού πεδίου, την ένταση και τη 

φορά του ρεύματος στο κύκλωμα. Ο αγωγός βρισκόταν πάντα κάθετος στο μαγνητικό πεδίο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα των μετρήσεων φαίνονται στον πιο κάτω πίνακα. 

Α/Α 

Μήκος 

αγωγού 

ΓΔ 

(cm) 

Ένταση 

μαγνητικού 

πεδίου Β 

(× 10–2 Τ) 

Ένταση 

ρεύματος 

Ι 

(Α) 

Ένδειξη 

ζυγαριάς 

(g) 

Α 7,8 2,7 0,5 0,11 

Β 7,8 2,7 1,0 0,20 

Γ 5,3 2,7 1,0 0,15 

Δ 7,8 4,1 1,5 –0,49 

Ε 3,6 2,7 1,0 0,10 

Ζ 5,3 4,1 X 0,44 

 

(α) Να αναφέρετε ποιες από τις γραμμές A – E του πίνακα πρέπει να αξιοποιήσουν οι μαθητές 

για να διερευνήσουν την εξάρτηση της δύναμης Laplace από το μήκος του αγωγού. 

(1 μονάδα) 

Γραμμές Β, Γ και Ε 
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(β) Αν η κατεύθυνση του μαγνητικού πεδίου στη μέτρηση Δ (γραμμή Δ του πίνακα) είναι από το 

Β στο Α, όπως φαίνεται στο σχήμα, να προσδιορίσετε τη συμβατική φορά του ρεύματος στον 

αγωγό. Είναι από το Γ στο Δ ή από το Δ στο Γ; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

 (2 μονάδες) 

 Η ένδειξη της ζυγαριάς είναι αρνητική άρα η δύναμη που ασκείται στους μαγνήτες από τον 

ρευματοφόρο αγωγό έχει κατεύθυνση προς τα πάνω.  (1 μον) 

 

 Η δύναμη που ασκείται στον αγωγό είναι αντίθετη με τη δύναμη που ασκείται στους μαγνήτες 

(ζεύγος δράσης – αντίδρασης). Επομένως, σύμφωνα με τον κανόνα του δεξιού χεριού, η ένταση 

του ηλεκτρικού ρεύματος έχει φορά από το Γ στο Δ.  (1 μον) 

 

(γ) Να υπολογίσετε την τιμή της έντασης του ρεύματος που λείπει από το κελί που είναι 

σημειωμένο με Χ στη γραμμή Ζ του πιο πάνω πίνακα.  

(2 μονάδες) 

 |𝐹⃗| = |𝐹⃗𝐿| = |𝐵⃗⃗|𝐼𝐿 = 𝑚𝑔  (1 μον) 

 𝐼 = 2,0 𝐴   (1 μον) 

 

ή η απάντηση μπορεί να βρεθεί και από τον λόγο των τιμών δύο σειρών. Για παράδειγμα Δ και Ζ 
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Θέμα 5 

Δύο ηχεία Α και Β, τα οποία μπορούν να θεωρηθούν σημειακές πηγές, βρίσκονται σε απόσταση 

α = 3,0 m η μια από την άλλη σε ανοιχτό χώρο, όπως φαίνεται σε κάτοψη στο πιο κάτω σχήμα. 

Οι δύο πηγές βρίσκονται στην ίδια οριζόντια ευθεία. 

Το σημείο Ρ βρίσκεται πάνω στη μεσοκάθετη της ευθείας στην οποία βρίσκονται τα δύο ηχεία και 

απέχει απόσταση D = 4,0 m από αυτήν. Το σημείο Σ απέχει απόσταση L = 0,5 m από το σημείο 

Ρ και το ευθύγραμμο τμήμα ΡΣ είναι παράλληλο με την ευθεία ΑΒ. 

 
 

Οι δύο πηγές είναι σύμφωνες, έχουν την ίδια φάση και ταλαντώνονται με το ίδιο πλάτος. Να 

θεωρήσετε ότι τα κύματα από τις δύο πηγές έχουν διαδοθεί στο χώρο πέρα από τα σημεία Ρ και 

Σ. 

 

(α) Αν το σημείο Σ είναι το πρώτο σημείο στο ευθύγραμμο τμήμα ΡΣ στο οποίο τα κύματα από 

τις δύο πηγές φτάνουν με αντίθετη φάση, να υπολογίσετε την συχνότητα των ηχείων. 

Θεωρείστε ότι η ταχύτητα διάδοσης του ήχου στον αέρα είναι 335 m/s. 

(3 μονάδες) 

𝛥𝜄𝛼𝜑𝜊𝜌𝛼 𝛿𝜌ό𝜇𝜊𝜐 = √𝐷2 + (
𝛼

2
+ 𝐿)

2
− √𝐷2 + (

𝛼

2
− 𝐿)

2
     

 𝛢𝛴 − 𝛣𝛴 = √(4 m)2 + (1,5 m + 0,5 m)2 − √(4 m)2 + (1,5 m − 0,5 m)2 = 0,349 m (1 μον) 

 
𝜆

2
= 0,349 m ⇒ 𝜆 = 0,698 m          (1 μον) 

 𝑣 = 𝜆 𝑓 => 𝑓 =
𝑣

𝜆
= 480 Hz          (1 μον) 

 

(β) Να εισηγηθείτε μια αλλαγή που μπορεί να κάνει κάποιος στην πειραματική διάταξη ώστε το 

σημείο Σ να αρχίσει να ταλαντώνεται με μέγιστο πλάτος, αν οι δύο πηγές παραμείνουν 

σύμφωνες. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(2 μονάδες) 

Μια από τις ακόλουθες αλλαγές.  

 Να κάνει τις πηγές να ταλαντώνονται με αντίθετη φάση αλλά να παραμείνουν σύμφωνες. (1 μον) 

Με αυτή την αλλαγή τα κύματα θα φτάσουν στο σημείο Σ σε φάση. (1 μον) 

ή   
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 Να μετακινήσει τη μια από τις δύο πηγές στην ευθεία που τις συνδέει με το σημείο Σ κατά λ/2 πιο 

κοντά ή πιο μακριά από το σημείο Σ. (1 μον)   

Με αυτή τη αλλαγή η διαφορά δρόμου θα γίνει ίση με μηδέν ή ίση με λ. (1 μον) 

ή  

 

 Αυξάνοντας τη συχνότητα ταλάντωσης των δύο πηγών  το μήκος κύματος μειώνεται (1 μον)  

Με αυτή την αλλαγή η διαφορά δρόμου γίνεται ακέραιο πολλαπλάσιο του λ και στο σημείο Σ έχουμε 

ενισχυτική συμβολή.(1 μον)  

 

Θέμα 6  

Ένα καλώδιο είναι τυλιγμένο σε μορφή σωληνοειδούς σχηματίζοντας έναν κλειστό, αγώγιμο 

βρόχο. Το  όχημα Α στο οποίο είναι στερεωμένος ένας ραβδόμορφος μαγνήτης πλησιάζει το 

σωληνοειδές από τα δεξιά. Στα αριστερά του σωληνοειδούς βρίσκεται ακίνητο το όχημα Β, στο 

οποίο επίσης είναι στερεωμένος ένας ραβδόμορφος μαγνήτης. Το όχημα Β βρίσκεται πολύ κοντά 

στο σωληνοειδές. Να αγνοήσετε τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των δύο μαγνητών.  

 

 

 

(α) Να διατυπώσετε τον κανόνα του Lenz.  

(1 μονάδα) 

Η φορά του επαγόμενου ρεύματος σε μια κλειστή αγώγιμη διαδρομή είναι τέτοια ώστε η μαγνητική 

ροή του επαγόμενου μαγνητικού πεδίου να αντιτίθεται στην μεταβολή της μαγνητικής ροής διαμέσου 

της επιφάνειας του αγώγιμου βρόχου.   

 

(β) Να εξηγήσετε ποια είναι η φορά του επαγωγικού ρεύματος στο κύκλωμα καθώς το όχημα Α 

εισέρχεται μέσα στο σωληνοειδές. Είναι από το (1) στο (2) ή από το (2) στο (1);  

(2 μονάδες) 

 Καθώς το όχημα Α εισέρχεται στο πηνίο αυξάνεται η μαγνητική ροή στην επιφάνειά του που 
περικλείεται από κάθε σπείρα  και επάγεται ρεύμα σε αυτό με τέτοια φορά που να δημιουργεί 
μαγνητικό πεδίο που να αντιτίθεται στην αύξηση της μαγνητικής ροής (ή που να αντιτίθεται στην αιτία 
που προκαλεί τη μεταβολή στη μαγνητική ροή).  (1 μον) 
 

 Συνεπώς, το μαγνητικό πεδίο εξαιτίας του επαγωγικού ρεύματος πρέπει να απωθεί τον μαγνήτη του 
οχήματος Α, άρα πρέπει να έχει βόρειο πόλο στα δεξιά για να συμβαίνει αυτό πρέπει το επαγωγικό 
ρεύμα να ρέει στο κύκλωμα από το (1) στο (2).   (1 μον) 
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Διευκρίνηση: Η ροή του ρεύματος διαμέσου του πηνίου έχει φορά από το σημείο (2) στο σημείο (1). 
Συνεπώς, οι δύο μονάδες μπορούν να δοθούν για απάντηση ότι το ρεύμα ρέει από το (2) στο (1), διαμέσου 
του πηνίου, αν αυτό αναφέρεται ή εξάγεται ως συμπέρασμα από την περιγραφή που δίνει στην απάντηση 
ο/η μαθητής/μαθήτρια. 

 

 

(γ) Να εξηγήσετε πως θα κινηθεί αρχικά το όχημα Β, καθώς το όχημα Α εισέρχεται στο πηνίο.  

(2 μονάδες) 

 Το όχημα Β θα κινηθεί αρχικά προς το σωληνοειδές.   (1 μον)  

 Επειδή στα αριστερά του πηνίου δημιουργείται νότιος μαγνητικός πόλος (ή η κατεύθυνση του 

επαγόμενου μαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό του σωληνοειδούς είναι από το Β στο Α).  (1 μον)  

 

ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ Α΄ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟ ΜΕΡΟΣ Β΄ 
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ΜΕΡΟΣ Β΄: Αποτελείται από τρία (3) θέματα που το κάθε ένα βαθμολογείται με δέκα (10) 

μονάδες. Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα. 

 

Θέμα 7 

Α. (α) Να γράψετε ποιο φαινόμενο ονομάζουμε περίθλαση των κυμάτων.  

(1 μονάδα) 

Το υποερώτημα αυτό θεωρείται εκτός εξεταστέας ύλης και θα δοθεί η μονάδα σε όλους τους μαθητές.  

 

(β) Κάποιος που βρίσκεται σε ένα δωμάτιο μπορεί να ακούσει τον ήχο από μια τηλεόραση, η 

οποία βρίσκεται σε ένα διπλανό δωμάτιο αλλά δεν μπορεί να δει την εικόνα που εκπέμπεται από 

αυτήν. Να εξηγήσετε γιατί συμβαίνει αυτό. 

(2 μονάδες) 

Το υποερώτημα αυτό θεωρείται εκτός εξεταστέας ύλης και θα δοθούν οι δύο (2) μονάδες σε όλους τους 

μαθητές 

 

B. Ένα ηχείο είναι τοποθετημένο πάνω σε ένα τραπέζι, όπως φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα. Ο 

Νέστορας απέχει απόσταση r1 = 4,0 m από το ηχείο και το επίπεδο της έντασης του ήχου που 

φθάνει σε αυτόν είναι β1 = 80 db. Η Αρσινόη απέχει απόσταση r2 από το ηχείο και το επίπεδο της 

έντασης του ήχου που φθάνει σε αυτήν είναι β2. 

 

(α) Να υπολογίσετε τον λόγο της έντασης του ήχου που φτάνει στην Αρσινόη προς την ένταση 

του ήχου που φτάνει στον Νέστορα, αν το επίπεδο της έντασης του ήχου που φθάνει στην 

Αρσινόη είναι 79 db. 

(2 μονάδες)   
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 𝛥𝛽 = 10𝑙𝑜𝑔 (
𝛪2

𝛪1
) 

 
𝛪2

𝛪1
= 10(𝛽2−𝛽1)/10     (1 μον) 

 
𝛪2

𝛪1
= 10(79−80)/10 = 10−0,1 = 0,79  (1 μον) 

(β) Να υπολογίσετε την απόσταση r2 της Αρσινόης από το ηχείο. 

(2 μονάδες) 

 
𝛪2

𝛪1
= (

𝑟1

𝑟2
)

2

⇒
𝑟1

𝑟2
= √0,79  (1 μον) 

 𝑟2 =
4,0

√0,79
= 4,5 m        (1 μον) 

(γ) Να θεωρήσετε ότι το ηχητικό κύμα που εκπέμπεται από το ηχείο είναι σφαιρικό και να 

υπολογίσετε την ισχύ Po του ηχείου. Δίνεται ότι η ένταση στο κατώφλιο ακουστότητας είναι          

𝛪𝜊 = 10−12 𝑊/𝑚2. 

(3 μονάδες) 

Στη θέση του Νέστορα  

 𝛪1 = 𝛪𝜊10
𝛽1
10  

𝛪1 = 10–4 W

m2        (1 μον) 

𝛪 =
𝑃𝑜

4𝜋𝑟2
⇒ 𝑃𝑜 = 𝐼1 ∙ 4𝜋𝑟1

2 

 𝑃𝑜 = 10−4 Wm−2 × (4 × 3,14 × (4 m)2)    αντικατάσταση των ορθών δεδομένων (1 μον) 

 𝑃𝑜 = 0,02 W   ορθό αποτέλεσμα (1 μον) 

ή 

Στη θέση της Αρσινόης  

 𝛪2 = 𝛪𝜊10
𝛽2
10  

𝛪2 = 10–4,1 W

m2        (1 μον) 

𝛪 =
𝑃𝑜

4𝜋𝑟2
⇒ 𝑃𝑜 = 𝐼2 ∙ 4𝜋𝑟2

2 

 𝑃𝑜 = 10−4,1 Wm−2 × (4 × 3,14 × (4,5 m)2)    αντικατάσταση των ορθών δεδομένων (1 μον) 

 𝑃𝑜 = 0,020 W   ορθό αποτέλεσμα (1 μον) 
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Θέμα 8  

Ένα τρέχον αρμονικό κύμα διαδίδεται στην θετική κατεύθυνση σε ένα ελαστικό μέσο και έχει 

διαδοθεί σε όλο το μέσο. Στο σχήμα απεικονίζεται η γραφική παράσταση μετατόπισης – χρόνου, 

σε κοινούς άξονες, δύο σημείων Ο (συνεχής γραμμή) και Β (διακεκομμένη γραμμή) του ελαστικού 

μέσου, με θέσεις 𝑥𝑂 = 0,000 m, 𝑥𝐵 = 0,080 m, όπου 𝑥𝐵 < 𝜆.  

 

 
 

(α)  i. Χρησιμοποιώντας δεδομένα από τη γραφική παράσταση, να εξηγήσετε γιατί η διαφορά 

φάσης των σημείων Ο και Β είναι π/2 rad. 

(1 μονάδα) 

Η φάση του σημείου Ο είναι π/2 rad μεγαλύτερη από τη φάση του σημείου Β γιατί τη χρονική στιγμή 

t=0 το σημείο Ο περνά από τη θέση ισορροπίας του και κινείται προς τη θετική κατεύθυνση ενώ το 

σημείο Β βρίσκεται στην αρνητική ακραία θέση της ταλάντωσής του.  
 

Εναλλακτικά το κύμα διαδίδεται προς την θετική κατεύθυνση, και το σημείο Β θα βρίσκεται στη θέση 

του σημείου Ο με την ίδια ταχύτητα μετά από χρονικό διάστημα Τ/4. 

 

ii. Να δείξετε ότι η εξίσωση του τρέχοντος κύματος δίνεται από τη σχέση  
 

𝑦(𝑥, 𝑡) = (3,0 mm)𝜂𝜇[2𝜋(0,25 𝑠−1 𝑡 −  3,125 𝑚−1 𝑥)] 
(3 μονάδες) 

 𝑦0 = 3,0 mm, 𝑇 = 4,0 s          (1 μον) 

 

 𝛥𝜃 = 2𝜋 (
𝛥𝑥

𝜆
) ⇒ 𝜆 =

2𝜋

𝜋/2
× 0,080 m = 0,32 m      (1 μον) 

 𝑦(𝑥, 𝑡) = (3,0 mm)𝜂𝜇 [2𝜋 (
𝑡

4,0 s
−

𝑥

0,32 m
)] = (3,0 mm)𝜂𝜇[2𝜋(0,25 𝑠−1 𝑡 −  3,125 𝑚−1 𝑥)]   

 (1 μον) 
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(β) Να υπολογίσετε την φάση ενός σημείου Γ,  με θέση 𝑥𝛤 = 0,12 m την χρονική στιγμή 𝑡 = 𝛵/2. 

(1 μονάδα) 

𝜃 (0,12 m,
𝛵

2
) = 2𝜋 (

2 s

4,0 s
−

0,12 m

0,32 m
) =

𝜋

4
 rad = 0,785 rad 

 

(γ) Να αναπαραστήσετε γραφικά το στιγμιότυπο του κύματος για το τμήμα του μέσου από 0 μέχρι 

λ, την χρονική στιγμή 𝑡 = 𝛵/2, δείχνοντας αναλυτικά την πορεία της εργασίας σας. 

(5 μονάδες) 

 

𝑦(𝑥, 𝑡 = 𝑇/2) = (3,0 mm)𝜂𝜇 [2𝜋 (
2 s

4,0 s
−

𝑥

0,32 m
)] = (3,0 mm)𝜂𝜇 (𝜋 −

𝑥

0,32 m
2𝜋) 

 

 Για x=0 𝑦(𝑥 = 0, 𝑡 = 𝑇/2) = 0 Άρα το σημείο στη θέση x=0 είναι σημείο μηδενισμού  (1 μον) 

 Για x=λ/4 𝑦(𝑥 = 𝜆/4, 𝑡 = 𝑇/2) = +3 𝑚𝑚. Άρα μετά το σημείο μηδενισμού ακολουθεί μέγιστο.   (1 μον) 

 

Ή αντί των δύο προηγούμενων κάποιος στηρίζεται στη γραφική παράσταση 

 Από τη γραφική παράσταση κάποιος μπορεί να συμπεράνει ότι τη χρονική στιγμή Τ/2 το σημείο Ο, που 

βρίσκεται στη θέση x=0, περνά από τη θέση ισορροπίας και κινείται προς την αρνητική κατεύθυνση.   

(1 μον) 

 Το σημείο Β που απέχει από το σημείο Ο απόσταση λ/4 τη χρονική στιγμή Τ/2 περνά από τη θετική 

ακραία θέση της ταλάντωσής του και αποτελεί μέγιστο. (1 μον) 

 

Επιπλέον, 

 Ορθά βαθμονομημένους άξονες και την ονομασία τους, (1 μον) 

 Ημιτονοειδή μορφή,  (1 μον) 

 Ορθά σημεία,  (1 μον)  

  

Διευκρίνηση για την κατανομή των 

μονάδων: 

2 μονάδες δίνονται για τον υπολογισμό 

της θέσης των σημείων του μέσου. 

3 μονάδες δίνονται για τον σχεδιασμό της 

γραφικής παράστασης. 

Ένα σύστημα αξόνων με 

βαθμονομημένους άξονες, χωρίς το 

σχεδιασμό καμπύλης, δεν παίρνει 

μονάδες. 

Επίσης, ένα ορθά σχεδιασμένο 

στιγμιότυπο χωρίς υπολογισμό των 

θέσεων των σημείων του μέσου παίρνει 

μόνο 3 μονάδες. 
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Θέμα 9 

Μία αγώγιμη ράβδος ΚΛ, αμελητέας αντίστασης κινείται με σταθερή ταχύτητα μέσα σε ομογενές 

μαγνητικό πεδίο εντάσεως 𝛣⃗⃗, η διεύθυνση του οποίου είναι κάθετη στο επίπεδο της σελίδας. Η 

ράβδος ΚΛ ολισθαίνει χωρίς τριβές πάνω σε δύο παράλληλους αγωγούς ΜΜ΄ και ΝΝ΄, οι οποίοι 

επίσης έχουν αμελητέα αντίσταση. Οι δύο αγωγοί συνδέονται μεταξύ τους σε περιοχή εκτός του 

μαγνητικού πεδίου με αντιστάτη R, όπως φαίνεται στην εικόνα. Το κύκλωμα ΚΛΜΝΚ διαρρέεται 

από επαγωγικό ρεύμα εντάσεως Ιεπ.  

 

 

 

 

 

 

(α) Να διατυπώσετε τον Νόμο του Faraday. 

(1 μονάδα) 

Η ηλεκτρεγερτική δύναμη εξ’ επαγωγής που δημιουργείται σε ένα αγώγιμο βρόχο είναι ανάλογη του 
ρυθμού μεταβολής της μαγνητικής ροής που διαπερνά την επιφάνεια που περικλείεται από τον βρόχο.  

(β) Όταν το μέτρο της ταχύτητας της ράβδου είναι 2,25 m/s και η κατεύθυνσή της όπως φαίνεται 

στην εικόνα, το κύκλωμα ΚΛΜΝΚ διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα εντάσεως Ιεπ = 1,80 Α με 

φορά από το Κ στο Λ. Ο αντιστάτης έχει αντίσταση R = 0,500 Ω και το μήκος της ράβδου είναι 

L = 0,200 m. 

 

i. Αν η επαγωγική τάση στα άκρα της ράβδου δίνεται από τη σχέση 𝑉𝜀𝜋 = |𝐵⃗⃗||𝜐⃗|𝐿, να 

υπολογίσετε το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου (μαγνητική επαγωγή).  

(2 μονάδες) 

|𝐵⃗⃗| =
𝑉𝜀𝜋

|𝜐⃗|𝐿
=

𝛪𝜀𝜋𝑅

|𝜐⃗|𝐿
=

1,80 Α × 0,500 Ω

2,25
m
s × 0,200 m

= 2,00 T 

Μια μονάδα για την αντικατάσταση και μια μονάδα για το ορθό αποτέλεσμα. 

ii. Να προσδιορίσετε τη φορά του μαγνητικού πεδίου (προς τα έξω ή προς τα μέσα).  

(3 μονάδες) 

Αν ο/η μαθητής/μαθήτρια δηλώσει ορθά την κατεύθυνση του μαγνητικού πεδίου, χωρίς να αιτιολογήσει, 

παίρνει 2 μονάδες. Η δικαιολόγηση παίρνει 1 μονάδα. 
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iii. Να υπολογίσετε το μέτρο της εξωτερικής δύναμης που πρέπει να ασκείται στη ράβδο 

ώστε να κινείται με σταθερή ταχύτητα 2,25 m/s. 

(2 μονάδες) 

Το υποερώτημα αυτό θεωρείται εκτός εξεταστέας ύλης και θα δοθούν οι δύο (2) μονάδες σε 

όλους τους μαθητές 

 

(γ) Αν το μαγνητικό πεδίο είναι ομόρροπο (έχει την ίδια κατεύθυνση) με την κατεύθυνση της 

κίνησης της ράβδου, να εξηγήσετε αν θα παρατηρηθεί επαγωγικό ρεύμα στο κύκλωμα.  

 (2 μονάδες) 

 Η μαγνητική ροή μέσα από την επιφάνεια που περικλείεται από την κλειστή αγώγιμη διαδρομή 

θα είναι μηδενική συνεχώς.  (1 μον)  

 γιατί το κάθετο διάνυσμα στην επιφάνεια θα σχηματίζει γωνία 900 με τη διεύθυνση του 

μαγνητικού πεδίου. Άρα, δεν θα παρατηρηθεί επαγωγικό ρεύμα.  (1 μον) 

Ή  

 Επειδή η ταχύτητα των ηλεκτρικών φορτίων μέσα στη ράβδο ΚΛ είναι παράλληλη με το 

μαγνητικό πεδίο, δεν δέχονται μαγνητική δύναμη.  (1 μον)  

 επομένως δεν επάγεται ηλεκτρικό ρεύμα.   (1 μον) 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ 

 

 


